

“旅游+电影”： 穿越时空回到九龙城寨

去年5月,电影《九龙城寨之围城》上映后票房与口碑“双赢”。电影充满漫画感的动作场面和情义传承的故事情节带领观众开启一场时空之旅,回到既真实又充满传奇色彩的九龙城寨。

由香港旅游发展局等机构主办的“走进香港,走进香港电影”之《九龙城寨之围城》电影展览首阶段已在香港国际机场展出完毕,第二阶段来到电影故事核心地点——九龙城。第二阶段的展览将电影中数个拍摄场景重现,参观者跟随电影步伐“沉浸式”感受城寨独特风情,领略历史文化中的香港魅力。

原汁原味还原“港式美学”

来到展览现场,在霓虹招牌的映照下,飞机轰鸣声不时从头顶穿过,密集的天线、错综复杂的巷弄、层层叠叠的建筑,人们沿着阴暗后巷穿梭,漫步于电影中曾出现的大小档口间,此刻仿佛身处九龙城寨,成为影片的“主角”。

“自己从小生长在九龙城,打造展览的过程也重温了儿时记忆,对九龙城寨的了解愈发深厚。”本次展览的美术总监王慧茵说,希望通过展览把这份香港独特的文化带给更多观众,感受大银幕以外的精彩香港。

和第一期相比,此次展览既能被参观者看到,更能被“感受到”。参观者可在电影同款带有复古风格的理发店里打卡,到街坊聚脚消闲的“七记冰室”小坐,还可近距离观察电影中用麻将搭建的九龙城寨模型……展览还特别设置电影同款漫画摊、裁缝店、跌打铺等,“老物件”悉数亮相,高度还原20世纪80年代的城寨风貌。

如何通过展览将电影中的九龙城寨魅力展现出来,对策展团队是不小的挑战。王慧茵表示,电影中的城寨布景非常细致,策展团队花费数月参考电影美术团队提供的平面图与历史资料后,在展览中增加更多细节,力求让参观者感受到原汁原味的城寨味道。

用细腻场景再现九龙城寨旧时风貌,是“展”获人心的秘诀。香港旅发局公布数据显示,截至2月中旬,展览吸引超过18万人次参观,高峰期每天参观者超过3000人次。

细节留住“人情味”

在策展团队看来,参观者可以从展览中收到更加即时的互动反馈,从而分享给更多人。为此



团队添加了很多互动元素,带给参观者更多真实感,也让整个展厅“活”起来。

来到“七记冰室”展区,首先听到电影台词:“你有没有吃过城寨的叉烧饭,非常好吃,我请你啦!”入座后,便传来电影中制作叉烧饭的秘诀,让人垂涎欲滴。随后炒菜声、讨论声不绝于耳,一幅生动的市井生活画卷慢慢展开。

这样的“烟火气”让前来参观的林罗平颇为熟悉。20世纪80年代初,学艺初成的他随家人在昔日的九龙城寨开设鱼蛋生意。回味昔日城寨,林罗平说,整个布置非常还原,好像回到了小时候。尽管当时生活条件艰苦,但充满了温暖与人情味。

王慧茵还告诉记者,在筹备阶段,策展团队发现带着玩偶逛展打卡成为新趋势。所以在“七记冰室”和理发店等展区,多位电影主角的微缩模型和1:1还原的戏服摆放在不同位置,方便参观者打卡。

“旅游+电影”实现双向赋能

在深度游盛行的当下,在悠闲的Citywalk中与一场艺术展不期而遇,抑或是为心动的展览而奔赴一座城已不再稀奇。乘坐“叮叮车”、打卡“金鱼街”、品尝电



影同款美食……跳出银幕,走进香港,以电影为主题的本地游路线,成为不少市民和旅客的热门选择,也让香港“无处不旅游”的理念更加具体。

来自广东的旅客张女士和朋友在展览开放第一天便前来参观。在展厅内,她和朋友不时讨论电影场景和九龙城寨的历史故事。“我们专程坐高铁来打卡这个展览,之后我们还要前往电影其他取景地,体验昔日城寨文化。”她说。

如今,九龙城寨已变成一座江南风格的园林——九龙寨城公园,亭台楼阁与绿树流水间,还留存着一些建筑遗迹。文化企业“活现香港”由此设计一条漫步路线,由景“点”串联成一条导赏路“线”:从展览出发,漫步九龙城区不同角落,随后抵达九龙寨城公园,与旅客共同寻幽探胜。

香港旅发局于2月起的每周末

为旅客提供展览导赏团,吸引各地旅客报名。

“九龙城寨简直是一个建筑奇迹!”来自美国的詹妮弗与家人回味着展览细节。在她的印象中,九龙城寨是许多虚拟场景的灵感来源。看完展览后,原本遥远陌生的建筑愈发亲切立体。

“香港电影是香港重要的软实力,是讲好香港故事的重要文化旅游资产。特区政府会全力与各界合作,将香港电影的精神发扬光大,推广香港的文化实力。”香港特区政府行政长官李家超说。

(据新华社)

大图为“走进香港,走进香港电影”之《九龙城寨之围城》电影展览的美术总监王慧茵在接受采访(2024年12月17日摄)。

小图为《九龙城寨之围城》电影展览内的电影主角微缩模型(2024年12月16日摄)。

(新华社发)

美国数百用户 遭美杜莎勒索软件攻击

美国联邦调查局、网络安全与基础设施安全局本月发布警告,提醒广大民众及机构警惕美杜莎勒索软件发动的网络攻击,并证实最近一个月来已有数百个用户沦为受害者。

美联社3月15日报道,据美国网络安全与基础设施安全局目前掌握的情况,美杜莎勒索软件自今年2月以来狂轰滥炸了美国医疗、教育、法律、保险、技术、制造业等多个领域,造成超过300个用户“中招”。

美杜莎勒索软件最初露面

是在2021年,此后几年间多次发动网络攻击,以窃取的用户数据相要挟,逼受害者掏钱,威胁在暗网泄露这些数据。令人担忧的是,这类勒索软件一旦攻击医疗、教育、金融等领域,往往造成相应受害机构的成千上万客户也连带受影响。

美国网络安全部门官员建议用户及时升级操作系统,给各类软件打补丁、使用多因素身份验证、不要把密码设置得过于简单等,以更好地防范勒索软件攻击。(据新华社)

游客太多 日本九州岛温泉水位告急

日本九州岛多处温泉水位下降,甚至迫使一些温泉度假酒店关张,原因是慕名而来的游客过多导致温泉提取过度。

日本共同通讯社3月15日援引地方官员消息报道,多地出台措施限制温泉提取或呼吁保护温泉资源,但目前尚无长期方案缓解旅游热对温泉资源构成的压力。

九州岛佐贺县嬉野市市长村上大介(音译)今年1月底在紧急新闻发布会上说,温泉水位持续下降,情况非常严重。在被誉为日本三大美肤温泉之一的“嬉野温泉”源头,平均水位去年跌至40.8米,为有记录以来最低水平。

地方当局认为,随着新干线铁路网覆盖范围扩大,慕名前来享受温泉的游客越来越多,造成温泉水位一降再降。当地目前采取多种措施以促进水位回升,包括限制每日温泉提取量以及客房内夜间温泉的使用。

日本其他温泉旅游胜地也面临同样问题,出台节约用水、限制提取等措施保护温泉资源。日本温泉研究所一名专家说,有必要科学管理温泉资源,监控温泉水位以减少浪费。

据共同社数据,受日元贬值等因素影响,2024年约3600万外国游客到访日本,创历史新高。(据新华社)

海上漂流95天

秘鲁失踪渔民终获救

秘鲁渔民马克西莫·纳帕去年12月7日出海捕鱼,遭遇暴风雨失去联系,在太平洋上漂流95天后终于获救。

据路透社3月15日报道,纳帕从秘鲁南部海岸马科纳出发,只带了够用两周的食物,却在出海10天后因暴风雨偏离航线,下落不明。纳帕的家人开始寻找他,秘鲁方面发起的海上巡逻迟迟没有发现他的踪迹。本月12日,一艘厄瓜多尔船只在秘鲁海岸1000公里外的海域发现了纳帕。

此时他已严重脱水,情况危急。

食物耗尽后,纳帕饮用甲板上收集到的雨水,吃过蟑螂和鸟肉,“我吃过的最后一餐是海龟”。获救之前,他已经15天没有进食。纳帕始终没有放弃求生的意志。他说,想念家人让自己坚强,“每天都想念自己的母亲”。

纳帕最终在厄瓜多尔边境与家人团聚。他还需在秘鲁西北部港口派塔接受更多医疗检查,待身体无碍后再返回首都利马。(据新华社)

全国爱肝日：

中西医优势互补 助力缓解肝硬化

新华社北京3月17日电(记者田晓航)3月18日是“全国爱肝日”。医学专家介绍,肝硬化是临床常见的严重肝病,而中西医结合治疗可以缓解一部分患者的病情,改善其生活质量。

首都医科大学附属北京地坛医院中西医结合中心主任侯艺鑫介绍,肝硬化通常由一种或多种病因长期作用造成的慢性肝脏损害引起,常见病因包括肝炎病毒感染、代谢相关脂肪性肝病、酒精性肝病等。肝硬化早期症状可能十分隐匿,进展至失代偿期时,患者常出现腹水、黄疸、消化道出血、肝性脑病等严重并发症,生活质量大幅下降,生命受到威胁。

侯艺鑫说,中医认为,肝硬化的发病与情志失调、饮食不节、感染病毒等因素密切相关,在慢性肝病进展至肝硬化的过程中,肝、脾、肾三脏俱损,中医通过调肝养脾、健脾醒脾、补肾填精等方法,扶助正气,调节免疫,为改善肝硬化提供助力;而

西医在肝硬化治疗上有着明确的针对性,例如,西药里的乙肝、丙肝抗病毒药物能迅速控制病毒复制,这是中药所不具备的。

“中西医结合治疗肝硬化能够产生‘1+1>2’的效果。”侯艺鑫介绍,中西医结合治疗有助于降低早期肝硬化患者的肝脏硬度值、稳定肝功能;针对失代偿期肝硬化患者,则有望通过改善肝脏合成、代谢功能,减少腹水、消化道出血、肝性脑病等并发症发生,使失代偿期肝硬化出现再代偿状态,从而提升患者生活质量,延长生存期。

肝硬化患者除了积极配合治疗之外,还需在日常生活中做好自我管理。中国中医科学院西苑医院肝病科主任医师张引强提示,患者应保持健康生活方式,严格戒酒,避免过度劳累,保证充足睡眠;同时应做好情绪管理,避免过度紧张、生气大怒、多思多虑;还应结合疾病情况遵医嘱做好饮食管理。

韩国掀起缆车热 环境影响引担忧

韩国近年来新建多条缆车索道,带来缆车观光热潮。不过,也有人担心,缆车建设会影响当地生态环境。

据《韩国先驱报》3月16日报道,韩国首尔知名旅游景点南山最快将于今年新开一条缆车线路。这是自1961年开通首条缆车索道以来南山建成的第二条观光缆车索道。新索道全长832米,每个车厢每次可运送最多10名游客。在首尔居住多年的德国人里歇尔·林德曼对此兴奋不已。在他看来,透过缆车大玻璃窗看城市全景,尤其是夜景,感觉特别享受。新缆车还能缓解旧缆车一到周末就大排长龙的压力。

江原道襄阳郡也将在今年开工建设一条新索道,预计2027年建成。索道长约3.3公里,直通雪岳山山顶。同样在2027年,釜山荒岭山上长427米的索道也将落成。

江原道居民崔虎宣(音译)认为,随着韩国社会老龄化加剧,对缆车的需求会进一步加大。

《韩国先驱报》说,近年来韩国缆车建设发展迅速。数据显示,当前全国正在运营的41条索道中,有17条为过去五年内建成。

但有环保人士指出,缆车带来客流量增多的同时,也使当地垃圾变得越来越多。此外,缆车建设还可能威胁到当地野生动物的栖息地。资深环保人士徐载彻(音译)说,据估计,韩国全国约有1000只野山羊,其中约300只生活在雪岳山。在山顶修建缆车站会破坏这些动物的栖息地。

(据新华社)

守护记忆的枝叶

——记澳门古树及其保育工作者

最是一年春好处。行走在澳门的街头巷尾,绿树繁花不时跃入眼帘,争先恐后地报告春天的消息。

澳门地理面积虽小,但是古树不少。开埠400多年来,古树无言,在这座“巨型博物馆”的各个角落舒展枝叶,给人们以绿荫庇护,也见证着这里的岁月变迁。

“我在市政署工作16年,一直和各种树打交道,很有缘分。”澳门特区政府市政署自然保护研究处技术员李燕珍毕业于植物病理学专业,此前在树木小组工作,2021年加入古树小组,负责古树名木的实地检查、管护和保育等工作。

在澳门,古树名木是指年龄逾百年,树种珍贵、树型奇特,稀有或具特殊历史或文化意义,被列入《古树名木保护名录》的树木。据市政署统计,澳门现有古树名木654棵,其中以假菩提树数量最多,主要分布在澳门半岛和离岛旧城区。年岁最大的古树位于观音古庙内,这里的一株海南蒲桃已有514年历史。

离人潮喧闹的大三巴牌坊不远,有一座名为白鸽巢的公园,始建于18世纪70年代,是澳门历史最悠久的公园之一,目前有假菩提树、海南蒲桃、凤凰木等多种古树。

园内林木参天,郁郁葱葱。拾级而上,不时可路过系有“身份证”的古树。如果用手机扫描其上的二维码,可以链接到专属的古树名木网,全面了解这棵树的树种、树龄、健康状况以及形态特征等信息。

李燕珍告诉记者,历史上外商对澳门当地的植物群很感兴趣。他们将在这里收集到的植物种子和标本寄去欧洲等地,也将植物引进澳门。东西方物种在此中转、交汇,又向外传播。

树木生命周期长,伴随地区发展变迁,已成为历史人文的重要组成部分。目前,市政署对健康的古



位于澳门白鸽巢公园内的凤凰木(3月15日摄)。(新华社记者齐菲摄)

树每年最少巡查两次,健康状况一般的古树每季度最少巡查一次,濒危古树除每月一次的基本巡查外,还会视情况增加检查密度。

“我们会通过目测树冠、树干和根部等外观,对古树状况进行初步判断。如果需要深入了解,就用断层检测仪检查树木主干部分,以综合分析。”李燕珍说。

澳门特区政府市政署自然保护研究处职务协调员陈凯豪介绍,多年来他们持续与内地科研机构合作,定期邀请专家在澳门古树名木的保育、风险评估、病虫害防治等方面提供技术帮助和课程培训。

自然因素、人为因素和有害生物都会使古树受到威胁。在李燕珍看来,目前保育工作的难点在于城市发展对古树立地环境的改变。

“很多古树生长在狭窄的路边,建筑、行车、管道等都可能影响树木根系的发展。它们的免疫力变差,从而易生病虫害。”李燕珍说,保护要同城市发展取得平衡,

“很多时候我们就像‘协调人’,当矛盾产生时,为古树争取多一点点空间”。

每年3月澳门都会举办绿化周,通过生态游、护理林木、派送植物等体验活动呼吁市民爱护自然环境。第四十四届澳门绿化周于15日至23日举行,今年活动延续设有“我们的古树”摊位,向市民游客科普古树主要病虫害以及相关检查仪器。

市政署介绍,未来将进一步通过社区活动、学校课程、讲座等形式,增强市民对古树名木重要性的认识,促进市民的共同责任感;同时考虑打造专门的旅游路线,吸引游客参观,让澳门古树的历史文化被更多人所知。

“树木花草在社会生活中扮演重要角色,不仅改善空气质量,也提供休闲娱乐,提升市民生活品质。”陈凯豪说,更重要的是,古树伴随城市的发展而成长,承载历史记忆,需要好好守护。

(新华社记者齐菲 刘刚 李寒芳)



F1嘉年华和“致敬F1中国大奖赛”主题车展在沪举行

2025 FORMULA 1 中国大奖赛“格子旗嘉年华”和“致敬F1中国大奖赛”主题车展于3月16日至23日在上海举行。

图为3月16日,人们在北外滩国客中心码头展示的赛车前拍照。

(新华社记者王翔摄)